

聽。可是實際上他還是要堅持印度總督無限的威權，以便替大英帝國作鷹犬而英國還是把持印度金融財政軍事外交一切重要的權利，不過他知道拉攏印度王公，保持他們一點私利，又能利用印回教徒內部的糾紛來討好。至於最關重要的印度獨立自治的精神，仍然束縛得緊緊的。可是在麥唐納自己卻以為是對印政策十分寬大了，而英國一般保守份子也以為英國當真是大大的讓步了。他們竟希望「非武力反抗運動」的人員，也「加入新印度的建設事業。」所以圓桌會是一月十九日閉幕的，一月二十六日印度總督伊爾文便把提倡「非武力反抗運動」的領袖甘地和全印大會會長尼赫魯（Pandit Nehru）和常務委員及其他會員多人，都無條件的釋放了。對於「全印會議」（All-India National Congress）也不再認其為非法團體了。

這種懷柔政策之實施，不消說只是英國政府一種慣用的手段。不過這種一時的懷柔政策，難道真能改變印度對英反抗的觀念嗎？我想隨便甚麼人都不敢加以肯定的。我們以為民族獨立運動之能否成功，完全在「實力」。甘地這次從獄中出來的時候，一般羣衆爭問他對於圓桌會議的態度，他說「不如回去紡紗。」這是完全不滿意於圓桌會議的舉動呢？抑或為要養成經濟實力來繼續非武力反抗運動的精神的表現呢？這是要待於我們自己來觀察了。（育幹）

破壞歐洲和平的新朕兆

第二次「世界大戰」的呼聲，時常震蕩於我們的耳鼓，究竟那樣一種動力足以造成未來的大戰呢？第一次世界大戰的發動在歐陸，第二次恐怕也不免起於歐陸。巴爾幹半島和地中海一帶的形勢，好像是火藥庫，牠既已釀成第一次的世界大戰，也就難免不為第二次大戰的導火線。我們只看最近法意形勢之日趨惡化，誰能料到旦夕之間，不會發生非常的事變呢？

不過這種事變的發生，大家總有一個大大的題目藉口：就現在的情形看來，擾亂歐洲和平的最大的藉口，恐怕就是目下暗中進行的修改和約的運動吧！最近幾個月來，意相慕沙里尼主張修改和約（即凡爾賽和平條約（The Versailles Peace Treaty）的呼聲，全世界都為之震動。歐洲和平之受其威脅，那自然更不消說了。有人說修改凡爾賽和平條約和擾亂歐洲和平，這兩件事差不多是同義的。因為和約的修改，首先需要破壞和平；而修改和約的要求，也就可以說是破壞和平的先聲了。蓋在現今列強的均勢下面，和平的修約簡直是妄想；就是要求修約的人，也知道是妄想，不過他們要利用這一口號，以實現另一種企圖，——便是團結國際勢力，準備第二次世界大戰啊！

為什麼要修改和約呢？我們姑且把和約的任務檢查一下，以便解答這個問題。牠改變了歐洲的地圖，解散了軍事的四國協約與三國聯盟，意圖消滅一切戰爭，實行裁軍，並且規定了建立新的獨立的小國，以便國民感覺的健全的發展。但是實際上有許多任務牠沒有完成。譬如裁

軍一項，至今仍是爭持未決的懸案。新國家的建立，雖可為民族主義發展的領域，但是這種民族主義正在威脅歐洲的和平。割地賠款的德國，業已貧窮化了，而且有嚴重的內亂的可能，尤足以表現和約的不公平。德國是損失最大的戰敗國家，而且沒有再戰的能力，祇好逞其雄辯，以求運用和平的方法來修改和約，使她的賠款負擔得以減輕，使她的少數民族問題（指居留於已經割讓了的地方的德國人）得以解決。德國的裁軍問題，也於修約有關係；和約解除了德國的武裝，同時也要其他各國照樣裁減軍備，但是協約各國都不肯照辦，所以一九三〇年十一月日內瓦開預備裁軍委員會的時候，德國代表聲明：列強如果不遵守和約的條文，德政府將設法要求和約的修改，以建立強有力的國防。這一聲明獲得意大利報紙的贊成與巴爾幹諸邦的認可。

關於賠款問題，德國要求修約的理由更加充足：德國人民早已被大戰窮化了，加以戰後濫發紙幣，人民的購買力感受莫大的損失。工業也衰落，要靠外債來維持。課稅非常繁重，納稅人必須繳納其進款的百分之三十，失業工人在四百萬以上。在這種情況下，賠款是難得有着落的。事實上賠款是從外債中支付的，而外債又不一定靠得住的。直至普通的工人，都知道他與他的子孫，不能擔負繁重的課稅，以償付賠款。因此以修約為號召的國家社會黨（法西斯黨）在上次國會選舉中，竟能由十二席加到一百〇七席，得到空前未有的勝利。

其次要求修約的，就是奧地利。她是一個小小的共和國，人口只有六

百五十萬。她所受的經濟衰落，比德國更利害。她也有少數民族問題，亟待解決。外債雖然借了許多，但是仍不濟事。而況四周盡是政治的與經濟的敵人，只有德國是她的朋友。她想和德國合併，又被法國所阻撓，到處碰着「此路不通」的奧地利也要求修改和約以解決她的政治的與經濟的問題。

德奧是戰敗了的國家，受了和約最不公平的待遇，她們呼籲修約，自然是作有病的呻吟。明知修約雖不可能，却可希望得到別國的同情。但是主張修約最力的，算是意相慕沙里尼。意大利却不是戰敗而是戰勝的國家。他說，和約是在戰爭狂熱高漲中簽字的，完全沒有達到牠的目的——解決戰後的問題。這一問題不解決，就不能有一個較好的有組織的歐洲出現。他屢次公開地這樣說，並且在今年元旦日的演辭中，也提到修約的主張，更將演詞用播音機傳達於美國，作廣大的宣傳。

從表面上看來，慕沙里尼的主張顯示着政治的「愛牠主義」，其實這只是他用以掩蓋他的自私自利。原來意法在北非洲的相互衝突，已達燒點，不可調和。同時法國的大陸政策，吸引了波蘭捷克南斯拉夫羅馬尼亞與其他東歐北歐的小國在她的領導下，形成了擁護法勢力的大團結，大有威逼意大利的樣子。意政府為自衛與抵制起見，自然也要團結一個偉大勢力，預備和法國一決雌雄。就目前各國的利害看來，這一勢力大概可以包括德奧及其他戰敗國家——甚至俄國也可以包括在內。但是結合能否成功，就要看結合的條件是否合於各國的需要。修

改和約是現今不可能的却是德奧各國所高聲呼籲的狡猾的慕沙里尼利用這個不可能的口號，來勾引仇法的國家，結成一個未來的鉅大的戰團，擁戴意大利為領袖。慕沙里尼這個高掌遠矚的計劃，蓋亦深窺歐陸國際形勢足以促成他的陰謀實現呢。

假若戰勝各國承認和約可以修改，那末慕沙里尼的陰謀，當然無法進行。可是戰勝諸國，除意大利自己外，都沒有願意修改和約的，而尤以法國為最強硬，絕對不允許修改和約。原來法國自和約得來的利益最大，尤其是賠款一項，較他國所得的特別的多。現今世界經濟恐慌，使各國都受其害，獨法國得以倖免，這就是因為法國取得賠款獨多得以救濟的效力。可是自從去年下期以來，法國也已感覺到恐慌的影響了。賠款也不能替她抵制恐慌了。在這種條件下，法國自然不許可修約，因為修約成功，必然減少了她應得的賠款，或損害她的榮譽，如她自己所申說的。所以法國政府和一般輿論都是不贊成修改和約的。

至於英美也是不願意修約的。不願意的原因，就在於賠款問題。現在英國的經濟恐慌日形尖銳化，工廠關門，貿易減少，失業的超過了三百萬，正要依賴賠款以資補救，那裏會願意牠減少，而況客年英國財政大臣史諾登 (Snowden) 在海牙會議時大發牢騷，說英國所分攤的賠款太少了，和法代表大起衝突。英國所欠的對美戰債，全靠賠款來抵償。英國雖放棄了賠款，但是她借給協約各國的債款，都須仰賴於賠款來償還，而協約諸國業已墜入民窮財盡的泥坑，除向德國榨取賠款以作

抵償外，沒有別的方法來還清美債。美國人看清了這一點，自然不願意動搖各國償還美債的基金，——德國的賠款。就是提倡修約的意大利，未必是為修約而主張修約。她是為着抵抗敵人（法國）結合友邦而狂呼修約。倘若修約真有可能，她當然不會提出這個口號。

我們就上述的情狀看來，修約是不可能的，除非經過一次劇烈的變化，將擁護和約的支柱，特別是有力的支柱，擊斷幾個。法國是最強硬的支柱，其次便是英美，不過英美人是很滑頭的。既已知道法國人站在反對修約的最前線，便不肯露骨地指斥修約的要求。而况英國另有隱衷：就是說英國要保持她對歐洲大陸的維持均勢的傳統政策。她不願意任何國執歐洲的牛耳，她很嫉妬法國大陸政策的成功。她很仇視法國做歐洲的霸王，英國自工黨執政以來，到處表現和法國疏遠或衝突，就是由於嫉妬與仇視的原因。所以有一部分舊式政治家附和修約的主張，來打擊法國大陸政策的進一步的發展。

現在修約運動已進到以意大利為中心，以反法為目標的嚴重階段。戰敗國家呼號的聲音，雖然步步變為尖銳，但是很難得掀起修約的大波浪，除非得到戰勝國家的援助。現今戰勝國家如意大利已經是公開地堅持修約，而英美兩國對於修約又沒有明白地表示反對，那末這一局勢，很容易變為破壞歐洲和平乃至世界和平的大風暴。除非在這危急的當兒，法國表示退讓，願意接受利於戰敗國家的和約修改。但是以前說過，這是不行的：匪特法國不願意退讓，就是英美亦復爾爾。那末修

約的新形勢，顯然是不達修約的目的，必然走向破壞和約破壞和平的道路。所以修約運動的緊張，殊有擾亂和平的危險。和約不能修改，逼着渴望修約的人們努力於以暴力去推翻牠，這就成爲必然的趨勢。

雄心勃勃的慕沙里尼抓住這一個機會布置反法的工作，一面提出修改和約的口號，拉攏德奧匈牙利土耳其保加利亞，一面運用外交的陰謀，聯合希臘土耳其俄國，在地域上打成一片，以便於反法戰爭爆發後，可以得到這幾國（尤其是俄國）的物質接濟。近來德意派往日內瓦的代表，關於歐洲聯邦與裁軍兩種問題，雙方均極接近，公開合作，那末聯德總算是有了相當的結果。關於聯絡土希及其他巴爾幹國家的問題，慕沙里尼的外交，可說完全成功。至於俄國的情形，略有不同，她是無產階級專政的國家，照道理講只應站在階級的立場上，推翻帝國主義，不應該參加帝國主義的內訌。但是法國的大陸政策不僅是對意，而主要的還是對俄，早已組織了一個反俄團。修約雖和俄國無關係，但是反法是她所不能漠視的。近來意政府極力交歡於俄，未受拒絕，就是這個道理。直至有懷疑俄國訂有密約的，而兩國間的商務關係較前密切，確是事實。總之今日的歐洲，已被兩個對立的勢力所瓜分，一個以法國爲中心，一個以意國做主謀。這兩勢力的衝突，將來是否單由修約而爆發爲第二次世界大戰，固然現在還不敢武斷；不過反法方面正在藉口修約以資聯絡與壯大聲勢，已是明顯的事實了。（育幹）

法國史蒂格內閣與賴範爾內閣的更迭

法國的內閣是最多事的，每年總有數次的更迭。泰狄歐內閣自去年三月三日組成之後，就無時不在風雨飄搖的狀態中，但因他極力「掙扎」，故尙能勉強支持下去。不過至十二月四日，終被參院中反對黨的彈劾而「壽終正寢」。繼之而起的是十二月十三日成立的史蒂格內閣，斯閣因先天不足，產後一月餘就又在議會中小麥政策案失敗而夭折了。接着成立的是賴範爾內閣，其命運如何，現在還不能作肯定的推測。茲將泰閣解散的原因，斯閣的曇花一現，以及賴閣成立的經過情形分別述之。

泰閣下台的原因很簡單，即由於急進社會黨之激烈的反對。急進社會黨向有組織左傾內閣的野心，去春蕭丹內閣就是一個顯例，但蕭閣因爲右派之反對，第一次出席下院會議即被打倒，而由泰閣繼之。因此急進社會黨懷恨在心，無時無刻不想推翻泰閣，對其所提出之一切議案，莫不設法以阻撓之，因此暑假時泰閣遂有提前停止議院工作的舉動。在議會休假期內，二方對於以後在議會中的陣線均各有相當的預備。適值此時發生吳斯脫利（Orselli）銀行舞弊案件，據說政府有與吳氏狼狽爲奸，購進外國有價證券至法國而使巴黎交易所發生恐慌的嫌疑。因之反對黨就借題發揮，組織調查委員會，開最高法庭審判。司